



聚焦热点发出“两会好声音”

代表委员为高质量发展出谋划策

恩平市十七届人大三次会议、恩平市政协十一届三次会议期间，人大代表、政协委员认真履行职责，踊跃建言献策。人大代表提交建议37件，其中，经济发展方面5件，城建环保方面7件，道路交通方面9件，农林水利方面8件，旅游文化教育卫生方面7件，社会治理方面1件。政协委员提交提案71件，经审查，立案64件，其中，政治、社会、文化建设方面30件，经济高质量发展方面18件，保障和改善民生方面14件，生态文明建设方面2件。

江门日报记者 吴健争 周晓莹



人大代表们认真阅读政府工作报告，聚焦热点问题，积极建言献策。 胡伟杰 摄

2023年度十大民生实事项目出炉 把“民生清单”变成“幸福账单”

记者了解到，恩平市十七届人大三次会议表决产生了2023年度十大民生实事项目，包括提高就业创业保障水平、提高疾病预防和救治能力、加强公共教育建设和科普工作、提高城市住房保障水平、加大老年人关怀服务力度、推动农村公路提质升级、加强食品药品安全监督检查、推进“菜篮子”工程质量双提升、推进防火救灾能力建设、提供“数字政府”便民服务，努力把“民生清单”变成“幸福账单”。

江门日报记者/吴健争

提高就业创业保障水平

开展“粤菜师傅”培训不少于80人次；推进“园区技校”项目，提升产业技术工人职业技能不少于300人次；推进技能等级认定，新增持证技能人才不少于500人；实施“南粤家政”工

程，全年开展家政培训不少于300人次。城镇新增就业2900人以上。实施妇女创业小额担保贴息贷款项目，为城乡创业妇女提供贴息贷款不少于160万元。

提高疾病预防和救治能力

免费为7899名适龄妇女提供一次乳腺癌、宫颈癌筛查。免费为2458名孕妇提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产

前筛查。二级以上综合医院和中医医院综合ICU床位不少于全院实际开放床位总数的4%，新增综合ICU床位30张。

加强公共教育建设和科普工作

新增公办幼儿园学位不少于2000个，公办普惠性民办幼儿园在园幼儿占比达到85%。着力改善农村4000名义务教育阶段寄宿学生膳食营养，按照生均2元/天的标准增加

补贴。逐步实现“双减”政策后学生午休“平躺睡”，计划新增午休床位不少于1000张。在全国科普日举办15项科普联合行动，组织青少年参加江门市级以上青少年科技创新大赛。

提高城市住房保障水平

新增筹集建设保障性租赁住房不少于100套(间)，发放城镇住房保障

家庭租赁补贴50户。推进第四批老旧小区改造项目，惠及居民5903户。

加大老年人关怀服务力度

实现65岁及以上老年人医养结合服务率超30%。新增1个社区(村)心理关爱项目。推进家庭医生签约服务，65岁及以上老年人城乡社区规范健康管理服务率达到60%。资助不少于319户

特殊困难老年人家庭进行居家适老化改造。实现不少于5家长者食堂助餐服务有效供给。推进恩城街道敬老院(区域性养老服务中心)建设工程，新建服务大楼1幢，新增护理型养老床位50张。

推动农村公路提质升级

建设农村公路约9.52公里；加大农村公路危旧桥梁和村道安全隐患整

治力度，改造农村公路危桥1座，完成村道安全防护工程约2.14公里。

加强食品药品安全监督检查

加大食品安全监督检查力度，食品抽检量达到每千人6批次，其中食品安全监督抽检不少于1343批次。在农贸

市场、商超和农产品销售点开开展食用农产品快速检测，全年快检不少于67812批次。完成药品监督抽检60批次。

推进“菜篮子”工程质量双提升

完成食用农产品定量检测不少于600批次，示范推广蔬菜优良品种1个以上，创建1家省级水产健康养殖和

生态养殖示范区，大力培育粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，新增“三品一标”及“粤字号”农产品共3个。

推进防火救灾能力建设

为43个森林防火重点村(社区)各配备1台森林消防高压水泵，购置60米森林消防水带、30把二号扑

火工具、10套扑火服，改造消防栓80个，新建消防栓90个。完成消防救援站建设并投入使用。

提供“数字政府”便民服务

做好中小微企业诉求快速响应平台推广，对企业诉求实现7×24小时响应接办、全流程督办、限时办结，打造不少于50类诉求智能化分办场景，实现在省事项诉求分办标准基础上提速20%。依托政务服务一体化平台和

“粤智助”政务服务自助机，推动户政、交管、社保、医保、公积金、就医挂号和适老助残等基层可办事项超200项，推动100项事项实现跨层级通办，推进政务服务镇(街)、村(社区)“一网通办”。

建议提案件件有落实、事事有回声 答复满意率达100%

江门日报讯(记者/吴健争)记者日前获悉，恩平市十七届人大一次、二次会议期间，恩平市人大代表认真履行宪法和法律赋予的职责，聚焦人民群众的利益诉求，围绕恩平市委、市政府中心工作，积极建言献策，形成建议、批评和意见(以下简称建议)共68件，其中城建环保方面18件、道路交通方面18件、农林水利方面9件、旅游文化教育卫生方面16件、社会治理方面7件。

恩平市按照政府部门职能分工，将68件建议分派到各有关部门跟进办理。各承办单位严格按照相关规定，认真办理，并做好答复。从办理结果看，人大代表所提问题或建议已经解决、基本解决和采纳吸收的(A类)有10件，占14.71%；所提问题列入规划解决的(B类)有49件，占72.06%；所提问题留作参考的(C类)有9件，占13.24%。人大代表们对68件建议的答复表示满意，满意率100%。

恩平市人大代表杨德均

夯实基础 加快水资源产业园区建设

恩平市人大代表杨德均表示，大田镇水资源丰富，区位优势突出。锦江水库和锦江河是大田镇的水资源瑰宝，是恩平市发展水资源特色产业园的硬资源。锦江水库位于锦江河上游，控制集水面积362平方公里，总库容4.91亿立方米，水质长期达到Ⅱ类以上。锦江河发源于阳江市牛围岭山，恩平境内河长89.3公里，流经河排林场、那吉镇、大田镇、恩城街道、东成镇、圣堂镇、君堂镇、沙湖镇等地，串联了河流两岸自然资源 and 人文资源，形成了河畅、水清、岸绿、景美、人和的河道风景线，流域内的七星坑自然保护区是珠三角唯一一片保护完好的原始次生林。近年来，锦江河创新水生态环境综合治理模式，取得了明显的治水成效，建立了完善的管护机制，水环境质量明显提升，水生态环境有效修复，河流保护观念深入人心。

恩平市正致力打造“锦江河百里画廊”示范河道长廊，为河流管护及河流水生态修复治理提供样板。

在此背景下，恩平市充分利用大田镇优质水资源打造水资源产业园区，这是恩平工业园扩园大田片区建设规划的一项重要举措。园区总规划建设面积约51.31公顷(769.7亩)，已引进恩州山泉水生产制造基地项目。目前，园区建设刚刚起步，各项基础设施建设仍不完善，供水、供电、道路、排污管道等各项公共基础设施建设等有待加快推进。

杨德均提交了《关于加快水资源产业园区基础设施建设的建议》，他建议，加快水资源产业园区基础设施建设，进一步加强部门协调、主动靠前服务，全力做好服务保障工作，确保园区建设加快推进，打造恩平经济发展新的增长极。

恩平市人大代表郑光练

强化交通设施建设 推动横陂镇更好融入大湾区

恩平市人大代表郑光练表示，在江门市构建“一主四副多极点”的城市空间发展架构中，镇海湾作为江门四个副中心之一，建设为生态文明发展示范区，恩平市横陂镇作为镇海湾中一颗耀眼的明珠，区域内的交通基础设施建设仍需进一步加强。

和恩平港开往恩平工业园或城区的载重车辆较多，加上路面较窄、路况不佳，影响了地方交通运输业的快速发展。同时，该路段给前来观光的游客带来诸多不便，不能适应恩平镇发展镇海湾红树林生态旅游的需要，影响旅游产业蓬勃发展。

为此，郑光练提交了《关于扩建、改建省道S276线恒威集团至恩平港段公路的建议》，建议恩平市按一级公路标准对该路段实施扩建、改建工程，并根据路况特点科学规划，采用“裁弯取直”办法科学实施；争取上级部门支持，加快工程项目立项工作，统筹解决相应用地指标和配套资金，落实沿线征地拆迁，以支持项目早日实施，从而加快横陂镇融入大湾区发展，促进横陂镇乃至恩平全市经济实现高质量发展。

杨超景指出，恩平市政协委员杨超景指出，恩平市“十四五”规划中将麦克风及电声器材制造业列入升级传统优势产业名单，产业转型升级离不开资金支持，金融行业应当与政府部门、行业协会一起发挥协同效应，助力电声产业转型升级。

恩平市政协委员何耀良

着力解决实际困难 促民营经济高质量发展

“目前，恩平民营企业面临传统产业转型升级缓慢、先进制造业支撑作用不明显、创新驱动发展内生动力不足等问题。”恩平市政协委员何耀良提交了《关于大力促进恩平民营经济高质量发展的建议》，他建议，深化暖企行动，召开规模以上民营企业表彰会，表彰一批各行各业民营企业先进典型；分片区召开民营企业座谈会，收集企业声音，鼓励企业做大做强；从部门单位抽调人员力量，成立促进民营经济高质量发展工作专班，深入民营企业了解企业实际困难，并努力加以解决。

此外，何耀良建议以优化政策、政务、法治、市场、税务环境为突破

口，创造民营经济大发展的有利条件。加大金融扶持力度，推动和帮助民营企业解决在融资和技术研发等方面的瓶颈问题。全力推动传统产业转型升级，比如纺织、化工、建筑、温泉旅游和农业等产业。落实推动制造业发展的扶持政策，在减税降费、准入条件、审批效率、服务优化等方面提供政策。围绕“增总量、调结构、提速度、优服务”，不折不扣落实《恩平市进一步改善营商环境十条措施》。扶持房地产和建筑业发展，面对今年房地产开工项目大幅减少的情况，建议恩平市政府尽快出台促进房地产持续健康发展的阶段性政策，稳控行业发展。

恩平市政协委员杨超景

对接金融服务需求 推动电声产业转型升级

恩平市政协委员杨超景指出，恩平市“十四五”规划中将麦克风及电声器材制造业列入升级传统优势产业名单，产业转型升级离不开资金支持，金融行业应当与政府部门、行业协会一起发挥协同效应，助力电声产业转型升级。

目前，恩平市电声产品制造厂、五金零配件加工厂等电声及相关行业企业有800多家，其中，生产企业400多家，零配件配套企业200多家，规模以上企业30多家，电声产品贸易公司、电商企业超过100多家。恩平电声企业年产量总和超1亿(台/套)以上，年产值在40亿元以上，麦克风产量占全国的85%以上。恩平电声企业专利申请1000余项，有国家高新技术企业27家，人库培育企业12家，工程研发中心24家。

杨超景提交了《关于发挥协同

效应，推动电声产业高质量发展的建议》，建议政府部门或行业协会向金融机构共享电声企业主体相关信息，金融机构通过共享信息能够更加积极主动地对接企业金融服务需求。同时，政府部门应加强电声企业专利申请辅导、设立融资担保合作基金，让电声企业通过知识产权质押、融担贷等方式增加资金获得的便利性；加大对电声企业进行“带押过户”新政策的宣讲力度，进一步盘活企业资产，提高企业融资额度。

杨超景还建议，政府部门或行业协会应搭建平台帮助电声企业分析了解当前的国内外经济形势，例如，邀请宏观经济专家学者分析当前经济形势、行业发展趋势、企业经营措施等问题，帮助企业开拓新思路，重新思考企业定位及未来发展方向。

恩平市政协委员谭军朋

不断推进服务创新 优化专窗助力招商引资

恩平市政协委员谭军朋认为，恩平大发展、大产业变局需要不断推进人才服务创新。目前，恩平市人才“一站式”服务专窗(以下简称“人才专窗”)已建设完成部分功能，主要在恩平市行政服务中心提供办理就业服务、人才待遇等事项，但在服务功能及配套等方面还存在不足。

为此，谭军朋提交了《关于优化恩平人才“一站式”服务专窗，助力恩平高质量发展的建议》，他建议，进一步发挥好人才专窗的功能，打造“凝聚人才、服务人才、资源共享、创新驱动”模式。

贯通“线下+线上”人才服务渠道，同步建设网上专窗，将人才服务延伸到大湾区及海外。建议参考大湾区各地“网上人才服务窗口”的做法，打通“线上+线下”服务，职能部

门后台集中审批。同时，建议在海内外等社团挂牌“恩平人才专窗海外服务站”并提供远程服务，进一步促进招商引资工作。

在人才专窗设置“港澳侨”服务专柜，为海外人才来恩平创业、就业提供更好服务。建议配备专职导办员和志愿服务岗，提供专柜服务。

人才专窗服务提速提质，促进恩平招商引资工作。建议“一件事、一次办”，梳理需求清单，围绕社会保障等热点领域，深化推行多表合一、联合审批；在各产业园区设立人才服务站，打造促进招商引资的营商环境。

发布推广“恩平人才绿卡”，提供长期人才关爱服务。对高层次人才及符合资格人才发放“恩平人才绿卡”，让他们享受政务、医疗等优质服务。

恩平市人大代表甄妙平

关注中小学生健康 完善脊柱侧弯综合防控体系

恩平市人大代表甄妙平表示，近年来，因脊柱侧弯到恩平市人民医院检查、治疗、康复的学生数量明显增多，不少学生是因为出现了明显的驼背、高低肩、长短腿等情况到院就诊。医生问诊调查发现，这些学生大部分都参与了校园健康体检，但并未筛查出身体异常。轻度的脊柱侧弯通常无明显不适，外观上也看不到明显的躯体畸形。然而，如果孩子轻度脊柱侧弯没有及时干预矫正，发展成重度侧弯不但会引起骨骼发育不对称等外在畸形，还会引起脏器发育畸形、心肺功能障碍，甚至累及脊髓，造成瘫痪、届时，必须进行手术治疗。

为此，甄妙平提交了《关于进一步完善恩平市中小学生脊柱侧弯综合防控体系的建议》。

规范检查标准，加强参检医疗机构的软硬件投入。建议由二级甲等以上

综合性医院安排骨科医生负责恩平市中小学生的脊柱健康体检及诊断工作。建立青少年脊柱侧弯疾病防治工作机制。建议由相关部门牵头研究、拟定青少年脊柱健康预防、检查、诊治、康复、宣教等方面的工作方案，建立、健全具体工作机制，同时，加强对学校教学环境的监管。

加强青少年脊柱健康宣传教育。强化学生脊柱健康知识教育，做好青少年脊柱健康宣传及培训。